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ПУБЛІЧНЕ УПРАВЛІННЯ КОМУНАЛЬНИМ МАЙНОМ: 
НАЙКРАЩІ ПРАКТИКИ ДЛЯ ПОВОЄННОЇ ВІДБУДОВИ УКРАЇНИ

Анотація. У статті досліджено питання публічного управління комунальним майном у 
контексті повоєнної відбудови України. Особливу увагу приділено аналізу національних, міжна-
родних та громадських ініціатив, спрямованих на відновлення зруйнованої інфраструктури та 
забезпечення ефективного управління комунальними об’єктами. Було вивчено найкращі прак-
тики та методи, що використовуються в різних країнах для відновлення комунального майна 
після конфліктів і природних катастроф, зокрема, досвід Німеччини, яка після Другої світової 
війни отримала значну фінансову і технологічну допомогу в рамках плану Маршалла, що до-
зволило швидко відновити промисловість та інфраструктуру, а використання новітніх техноло-
гій та інновацій сприяло підвищенню ефективності та якості відновлювальних робіт; Франції, 
яка після Другої світової війни розробила власний План Монне, в якому акцентувалася увага 
на централізованому плануванні та державному регулюванні, коли держава активно координу-
вала процес відбудови на всіх рівнях, надаючи фінансові та адміністративні ресурси; повоєн-
ної Японії, яка здійснила «економічне диво» завдяки впровадженню ефективних економічних 
реформ і розвитку високотехнологічної промисловості, а інновації та науково-дослідні роботи 
стали ключовими елементами відбудови в цій державі. 
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Світовий досвід державного управління
Зроблено акцент на практичні аспекти реалізації відновлювальних проєктів, зокрема на 

можливості залучення публічно-приватного партнерства та громадських ініціатив. Було також 
розглянуто ключові виклики, з якими зіштовхуються органи місцевого самоврядування, та запро-
поновано конкретні рекомендації для підвищення ефективності управління комунальним майном 
у повоєнний період. Висновки , отримані в результаті дослідження, підкреслюють необхідність 
скоординованих зусиль усіх зацікавлених сторін для успішного повоєнного відновлення та стійко-
го розвитку України. Результати дослідження можуть бути використані урядом, місцевими органа-
ми влади та громадськими організаціями для розроблення стратегій і програм відновлення щодо 
комунальної власності. Впровадження ефективних практик управління сприятиме більш швидкій 
та якісній відбудові, підвищенню економічної стійкості та покращенню добробуту населення.

Ключові слова: відновлення інфраструктури, відшкодування збитків, ефектив-
ність управління, майновий менеджмент, муніципальні активи, публічне управління, 
сталий розвиток, стратегічне планування.

Постановка проблеми. Управління комунальним майном були і є важ-
ливим напрямом розвитку та функціонування територіальних громад, а в 
умовах повоєнної відбудови України – це питання взагалі набуває особливо-
го значення. Бойові дії на території України спричинили значні руйнування 
інфраструктури, втрату комунальних об’єктів та пошкодження житлових і не-
житлових будівель. Точний обсяг та розмір збитків визначити вкрай важко, 
але й без точної цифри зрозуміло, що рахунок вже йде на понад $500 млрд [3]. 
Згідно з оцінками уряду України, на відновлення комунальної інфраструкту-
ри потрібно близько $17 млрд, що становить значну частину загального бю-
джету відновлення, а у 2023 – першій половині 2024 рр. Україна отримала 6,5 
мільярдів євро від ЄС на відновлення критичної інфраструктури, включаючи 
комунальне майно. Саме тому відновлення та ефективне управління кому-
нальним майном є нагальною потребою сьогодення, задоволення якої є необ-
хідною передумовою для забезпечення сталого розвитку та покращення якос-
ті життя громадян. Наразі Україна перебуває на тому етапі свого розвитку, 
коли держава, на жаль, неспроможна повною мірою забезпечити ефективне 
управління комунальною власністю. Для цього існує кілька причин:

– руйнування та пошкодження комунального майна внаслідок бойових 
дій, що потребує значних фінансових, матеріальних та людських ресурсів для 
відновлення цих об’єктів;

– доволі неефективне управління комунальним майном, що спадковано 
ще з довоєнного періоду – відсутність відкритості та прозорості при прийнятті 
управлінських рішень, слабий менеджмент тощо, шо у сукупності призводять 
до нераціонального використання ресурсів та обмеженої здатності громад за-
безпечувати якісні послуги своїм мешканцям;

– нестача інвестицій – в умовах економічної кризи та обмежених бюджет-
них можливостей відсутність чітких механізмів і стимулів для залучення приват-
ного капіталу у відбудову комунального майна уповільнює процес відновлення;

– правові та інституційні бар’єри, а саме складна та недосконала нор-
мативно-правова база, слабкі інституційні механізми щодо управління кому-
нальним майном, відсутність єдиного підходу та координації між різними рів-
нями влади, що гальмує процеси відбудови та модернізації;

– соціальні аспекти, зокрема, потреби внутрішньо переміщених осіб, 
відновлення громадських послуг та забезпечення доступу до житла й інфра-
структури для всіх верств населення.

Отже, від ефективності та своєчасності заходів, спрямованих на від-
новлення інфраструктури та інших об’єктів комунальної власності, будуть за-
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лежати соціально-економічний добробут України загалом та окремих регіо-
нів зокрема, а також перспективи сталого розвитку. Вивчення досвіду інших 
країн, які свого часу вже проходили приблизно через такі ж процеси та мають 
досвід успішної відбудови соціально-економічної сфери в післявоєнний пері-
од, може стати цінним джерелом знань для нашої держави. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Чимало з останніх дослі-
джень в цій галузі зосереджено на аналізі найкращих практик, що застосову-
ються в різних країнах, а також на можливостях їх адаптації до українських 
реалій. Важливість такої тематики зумовлена не лише нагальною потребою у 
відбудові зруйнованих об’єктів, але й необхідністю створення стійкої та ефек-
тивної системи управління комунальним майном, яка могла б забезпечити 
його довгострокове функціонування та подальший розвиток.

Так, у статті [6] досліджено підходи до відновлення житлових та інфра-
структурних об’єктів в Україні після бойових дій. Автори акцентують увагу на 
важливості залучення місцевих громад до процесу планування та реалізації 
відновлювальних проєктів, а також на значенні державної підтримки в цьому 
процесі. Інше дослідження [5] аналізує сучасні методи управління комуналь-
ними ресурсами в Україні. Автор звертає увагу на необхідність реформуван-
ня законодавчої бази та впровадження новітніх технологій для підвищення 
ефективності управління цими активами.

Частина науково-аналітичної доповіді [2; 20] присвячена розгляду фі-
нансових моделей та інструментів, які можуть бути використані для фінан-
сування відновлювальних проєктів. Автори пропонують механізми залучення 
інвестицій та партнерства між державним і приватним секторами.

Стаття С. Сіденко [12] присвячена висвітленню досвіду відновлення 
комунальних об’єктів у різних країнах після конфліктів. Учена наголошує на 
важливості комплексного підходу, що включає участь місцевих громад, між-
народну підтримку та прозоре управління фінансами. Натомість М. Ковален-
ко та І. Дунаєв [7] наголошують на доцільності впровадження та ефективного 
функціонування мобілізаційної моделі розвитку економіки України, в кон-
тексті чого, виникає потреба централізації системи державного управління із 
посиленням ролі планування, організації, регулювання та контролю. У свою 
чергу, Ю. Орел та О. Кулініч [9] досліджують питання відновлення України як 
комплексний системний процес, в якому особливий акцент має бути зробле-
ний на дерегуляцію бізнесу та впровадження інноваційних підходів до роз-
витку підприємництва на рівні територіальних громад. Таким чином, огляд 
літературних джерел виявив кілька важливих аспектів, що потребують по-
дальшого дослідження. По-перше, недостатньо уваги приділяється питанням 
інтеграції сучасних технологій та інновацій у процес відновлення комуналь-
ного майна в умовах українського контексту. По-друге, відсутні глибокі до-
слідження щодо ролі громадських організацій та місцевих ініціатив у про-
цесах відбудови. По-третє, існують суперечності в підходах до фінансування 
відновлювальних проєктів, що потребують подальшого аналізу та уточнення. 
Отже, виявлені недоліки вказують на необхідність подальших наукових по-
шуків у цьому напрямку, з метою розроблення ефективних стратегій віднов-
лення комунальної власності в Україні.

Мета статті – підготовка публічно-управлінських висновків для потреб 
відновлення України на основі визначення найкращих практик публічного 
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управління комунальним майном. Відповідно до цієї мети визначені й такі 
три завдання:

1) проаналізувати міжнародний досвід управління комунальним май-
ном в повоєнних умовах;

2) оцінити поточний стан управління комунальним майном в Україні;
3) розробити рекомендації щодо впровадження ефективних практик 

управління в українських реаліях.
Використана методологія і підхід. У статті було використано наукові 

методи:
– метод порівняльного аналізу – для вивчення практик різних країн у 

сфері розвитку управління комунальним майном. Метод порівняльного ана-
лізу дозволив детально дослідити різні підходи до майнового менеджменту у 
сфері муніципальних активів та їх результати. Виявлені ефективні практики 
можуть бути адаптовані та використані для вдосконалення політики управ-
ління комунальним майном в Україні;

– метод системного аналізу для визначення взаємодії між елементами май-
нового комплексу та їх впливу на загальну ефективність муніципальних активів;

– SWOT-аналіз для ідентифікації сильних і слабких сторін, можливостей 
та загроз, що стосуються у різних моделях управління комунальним майном.

Для порівняльного дослідження було обрано три країни з різними полі-
тичними і публічно-управлінськими підходами до менеджменту майна: Німеч-
чина, Японія та Франція. Німеччина відома успішною відбудовою після Другої 
світової війни. Однією з головних стратегій відновлення країни стало впрова-
дження публічно-приватного партнерства. Модель Японії була заснована на 
державному плануванні та координації відбудови. Післявоєнне відновлення 
Франції стало прикладом успішного поєднання державного планування та 
міжнародної допомоги. Досвід кожної з цих країн було проаналізовано щодо 
застосування основних інструментів майнового менеджменту, як-от субсидії 
та фінансові стимули, державні замовлення, інновації та дослідження, між-
народне співробітництво. Також в процесі дослідження було використано до-
кументи, які включають офіційні урядові стратегії цих країн.

Основні результати дослідження. Як відомо, комунальне майно – це 
сукупність об’єктів нерухомості, рухомого майна та інших активів, що перебу-
вають у власності територіальних громад і використовуються для задоволення 
суспільних потреб. До складу комунального майна прийнято відносити:

– житлові та нежитлові будівлі (житлові будинки, громадські будівлі, 
офіси, школи, лікарні тощо);

– інфраструктурні об’єкти (дороги, мости, парки, спортивні споруди, ко-
мунальні підприємства);

– транспортні засоби та обладнання: громадський транспорт, спеціалі-
зована техніка, обладнання для обслуговування міської інфраструктури;

– земельні ділянки: земельні ресурси, що перебувають у власності грома-
ди і використовуються для будівництва, ведення сільського господарства або 
інших потреб.

Комунальне майно є власністю територіальної громади та перебуває в 
підпорядкуванні органів місцевого самоврядування. Важливою особливістю 
комунального майна є його призначення для задоволення потреб усіх меш-
канців громади, що зобов’язує органи влади забезпечувати його ефективне 
використання та збереження (табл. 1).
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Таблиця 1. Узагальнено представлення ролі комунального майна  
в забезпеченні соціально-економічного розвитку територіальних громад

Table 1. Generalized presentation of the role of municipal property in ensuring 
the socio-economic development of territorial communities

Напрям Характеристика 

1. Забезпечення громадських послуг

Житлово-
комунальні послуги

Комунальні підприємства забезпечують водопостачання, водовідве-
дення, газопостачання, теплопостачання та електропостачання

Освіта та охорона 
здоров’я

Школи, дитячі садки, лікарні та поліклініки забезпечують освітні та ме-
дичні послуги

Культура та спорт Бібліотеки, музеї, театри, спортивні комплекси сприяють культурному 
та фізичному розвитку населення

2. Економічний розвиток
Інфраструктурна 

база
Дороги, мости, транспортні вузли, промислові зони сприяють розвитку 
місцевого бізнесу та залученню інвестицій

Робочі місця
Комунальні підприємства створюють робочі місця для мешканців гро-
мади, що сприяє зниженню рівня безробіття та підвищенню рівня до-
ходів населення 

Місцеві доходи
Ефективне управління комунальним майном забезпечує грошові над-
ходження до місцевих бюджетів від орендної плати, податків та інших 
платежів

3. Соціальний розвиток
Забезпечення 

житлом
Комунальне майно забезпечує житлом мешканців громади, особливо 
соціально незахищені категорії населення

Покращення якості 
життя

Інвестиції в розвиток комунального майна, як-от парки, спортивні май-
данчики, культурні заклади, покращують загальний рівень комфорту та 
добробуту населення

Громадський 
простір

Публічні простори, такі як парки, сквери, громадські будівлі, створюють 
умови для соціальної взаємодії та підвищують соціальну згуртованість

4. Екологічність

Управління 
відходами

Комунальні підприємства забезпечують ефективне управління відхо-
дами, сприяючи зниженню негативного впливу на довкілля

Зелені зони
Парки, сквери, інші зелені зони покращують екологічну ситуацію в гро-
мадах, забезпечуючи чисте повітря та сприяючи збереженню біорізно-
маніття

*Джерело: розробка авторів.

Для визначення моделей управління комунальним майном у повоєнних 
умовах варто розглянути досвід країн, які успішно запровадили ефективні 
стратегії відбудови після значних руйнувань. Так, Німеччина, після Другої 
світової війни розпочала відбудову за допомогою «Плану Маршалла», який пе-
редбачав економічну підтримку з боку США. Важливими елементами такого 
процесу стали:

– інституційні реформи (впровадження соціально-ринкової економіки, 
яка поєднувала ринкові механізми із соціальними програмами);

– фінансова допомога (країна отримала значні фінансові ресурси, що 
сприяло швидкому відновленню промисловості та інфраструктури);

– децентралізація (зміцнення місцевого самоврядування для більш ефек-
тивного управління комунальними ресурсами та відбудови). 
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Японія здійснила післявоєнну відбудову за допомогою комплексних еко-
номічних реформ, також фінансово і технологічно підтриманих Америкою, 
серед яких: а) демократичні реформи (впровадження нової Конституції, яка 
забезпечила демократичні інституції та права людини); б) земельна реформа 
(перерозподіл земельної власності задля підтримки сільського населення та 
стимулювання аграрного виробництва); в) індустріалізація (зосередження на 
відновленні та модернізації промисловості, зокрема таких стратегічно важли-
вих галузей, як машинобудування та електроніка).

Франція здійснила післявоєнну відбудову через комбінацію державного 
планування та підтримки з боку міжнародних інституцій. 

Її підхід базувався на:
– державному плануванні (впровадження багаторічних планів (планів 

Монне) для координації економічного розвитку);
– націоналізації стратегічно орієнтованих галузей (банків, транспорту та 

енергетики для забезпечення стабільного економічного розвитку);
– соціальному забезпеченні (розроблення соціальних програм для під-

тримки населення та зменшення його розшарування).
Кожна з розглянутих країн – Німеччина, Франція та Японія – мала свої 

унікальні сильні сторони та можливості для розвитку муніципальних активів, 
але всі вони також зіштовхнулися з певними слабкими сторонами та загро-
зами. У таблиці 2 узагальнено підходи до публічного управління комунальним 
майном у післявоєнний період.

Таблиця 2. Переваги та недоліки підходів різних країн світу  
до публічного управління комунальним майном у післявоєнний період

Table 2. Advantages and disadvantages of different countries’ approaches  
to public management of municipal property in the post-war period

Переваги Недоліки 
Централізована модель (Японія)

Інвестиції в освіту та дослідження забезпечи-
ли високий рівень інновацій та технологічного 
розвитку.
Диверсифікація промислових секторів сприя-
ла сталому розвитку економіки.

Стрімка індустріалізація призвела до значного 
забруднення навколишнього середовища.
Економічна модель була значною мірою орієн-
тована на експорт, що робило економіку держа-
ви вразливою до зовнішніх економічних криз.

Децентралізована модель (Німеччина)

Зосередження на технологічному розвитку 
сприяло швидкому економічному зростанню.
Фінансова підтримка була спрямована на від-
новлення ключових галузей економіки.
Впровадження соціально-орієнтованої економі-
ки сприяло стійкому економічному зростанню.

Швидке економічне зростання призвело до 
збільшення соціальної нерівності.
Переважна більшість заходів базувалася на 
зовнішній фінансовій допомозі.

Змішана модель (Франція)

Державне планування забезпечило скоорди-
нований розвиток основних галузей економіки.
Впровадження соціальних програм сприяло 
зменшенню соціальної нерівності.
Значні інвестиції в інфраструктуру сприяли 
економічному зростанню.

Надмірне державне втручання призводило 
до неефективного управління ресурсами.
Високий рівень бюрократії уповільнював 
реалізацію деяких проєктів.

Джерело: складено авторами на основі [12; 10; 15].
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Дослідження моделей післявоєнної відбудови Німеччини, Японії та 
Франції дозволяє виділити ключові аспекти, які можуть бути корисними для 
України в процесі повоєнної реконструкції (рис. 1). 

Рисунок 1. Чинники успішності моделей післявоєнної відбудови країн світу
Figure 1. Factors of success of post-war reconstruction models in the world
*Джерело: складено авторами на основі [15; 18]

Урахування переваг та недоліків цих моделей допоможе Україні розро-
бити ефективну стратегію повоєнної відбудови, адаптовану до національних 
умов та потреб. Таблиця 3 наочно демонструє різнобічний вплив війни на 
стан комунального майна в Україні, включаючи фізичне руйнування, фінан-
сові втрати, демографічні зміни та економічні наслідки. Залучення міжнарод-
ної допомоги, партнерство з приватним сектором та впровадження іннова-
ційних технологій є ключовими напрямами, які сприятимуть відновленню та 
стабілізації ситуації.

Отже, відбудова країни потребує скоординованих зусиль різних 
суб’єктів: держави, міжнародних організацій, приватного сектору та громад-
ськості. Вже сьогодні державні ініціативи спрямовані на створення страте-
гічних планів і програм для відновлення зруйнованої інфраструктури. Між-
народна спільнота активно підтримує Україну через фінансову та технічну 
допомогу, реалізуючи численні проєкти в різних регіонах країни. Приватні 
компанії також залучаються до відновлювальних робіт, в першу чергу, через 
публічно-приватне партнерство, направляючи значні інвестиції, які сприяють 
модернізації інфраструктури та підвищенню якості комунальних послуг [1].  
Крім того, велика кількість громадських організацій відіграють важливу роль 
у відновленні постраждалих регіонів, організовуючи гуманітарну допомогу та 
реалізуючи місцеві ініціативи з відбудови. Їх активна участь не лише спри-
яє швидкому відновленню, але й зміцнює соціальну згуртованість та взає- 
модопомогу. 

 

Соціальна 
підтримка

Фокус на 
індустріалізації 
та інноваціях

Залучення
зовнішньої 
допомоги

Інституційні 
реформи 
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Таблиця 3. Вплив війни на стан комунального майна в Україні
Table 3. The impact of the war on the state of municipal property in Ukraine

Сфера Характеристика Наслідки 

Фізичне руйнування За даними ООН, з початку війни 
було зруйновано понад 140 тисяч 
житлових будинків, що становить 
близько 20% усього житлового 
фонду України

Втрата житла, зниження якості жит-
тя, потреба в значних фінансових 
ресурсах для відновлення

Критична 
інфраструктура

За інформацією від Міністерства 
інфраструктури України, понад 
40% дорожньої мережі країни за-
знало пошкоджень або руйнувань.
Понад 300 мостів та 500 залізнич-
них шляхів було пошкоджено або 
зруйновано, що суттєво ускладни-
ло транспортне сполучення.

Перебої в наданні комунальних по-
слуг, необхідність у терміновому 
відновленні критичної інфраструк-
тури

Евакуація та пере-
селення

Внаслідок евакуації та переселен-
ня багато будівель залишилися 
без мешканців

Занепад районів, зниження еконо-
мічної активності, соціальні пробле-
ми через необхідність забезпечен-
ня житлом

Фінансові втрати Загальні економічні втрати Украї-
ни через війну, за оцінками Світо-
вого банку, перевищують 100 млрд 
доларів США

Збільшення державного боргу, пе-
ренаправлення фінансових ресур-
сів з інших важливих сфер

Демографічні зміни За даними Управління Верховного 
комісара ООН у справах біженців, 
понад 8 мільйонів українців стали 
внутрішньо переміщеними особами

Зменшення робочої сили, соціальні 
та економічні виклики для місцевих 
громад

Економічні наслідки Зменшення економічної активності Зниження доходів місцевих бюдже-
тів, зростання безробіття, економіч-
на нестабільність

Міжнародна 
допомога

Залучення матеріальної та фінан-
сової допомоги від міжнародних 
організацій та іноземних урядів

Прискорення процесу відновлення, 
залежність від зовнішніх джерел фі-
нансування

Відновлення 
комунальних послуг

Витрати на відновлення комуналь-
ного майна та інфраструктури оці-
нюються в понад 50 млрд доларів 
США з урахуванням залучення 
міжнародної допомоги та інвести-
цій.

Забезпечення базових потреб насе-
лення, тимчасові рішення до завер-
шення повного відновлення

Партнерство з при-
ватним сектором

Залучення приватних інвесторів та 
співпраця з великими компаніями 
для відновлення інфраструктури

Залучення додаткових ресурсів, 
впровадження новітніх технологій, 
підвищення ефективності віднов-
лювальних робіт

Інноваційні 
технології

Використання цифрових техноло-
гій та зелених технологій для від-
новлення

Підвищення енергоефективності, 
зменшення екологічного впливу, 
модернізація інфраструктури

*Джерело: складено авторами на основі [4; 8; 17; 16]

Деякі ініціативи національного та міжнародного рівня з відбудови та 
управління комунальним майном в Україні наведено в таблиці 4. 
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Таблиця 4. Огляд ініціатив з відбудови та управління комунальним май-
ном в Україні 

Table 4. Overview of municipal property restoration and management  
initiatives in Ukraine

Назва та мета Ключові напрями Фінансування 

Державні програми 
Відновлення і модернізація 
житла та інфраструктури 
регіонів

Мета: відновлення критич-
ної інфраструктури, зруйно-
ваної внаслідок воєнних дій

Відновлення житлового фонду.

Реконструкція та модернізація 
транспортної інфраструктури.

Відновлення комунальних по-
слуг, як-от водопостачання, 
водовідведення, електро- та 
газопостачання.

Бюджетні кошти, міжнародна 
допомога, приватні інвестиції 

(150–250 млрд дол.)

Фонд енергоефективності

Мета: підвищення енергое-
фективності житлового фон-
ду та комунальних будівель

Підтримка термомодернізації 
будівель.

Субсидії на встановлення 
енергоефективного обладнан-
ня.

Державні кошти, підтримка від 
Європейського Союзу та між-
народних організацій (75 млрд 
дол.)

Міжнародні ініціативи
Гуманітарна допомога від 
ООН 

Мета: надання невідклад-
ної допомоги постраждалим 
регіонам

Забезпечення житлом внутріш-
ньо переміщених осіб.

Відновлення критичних об’єктів 
інфраструктури, як-от лікарні 
та школи.

Забезпечення санітарії та до-
ступу до чистої води.

Гранти та пожертви від дер-
жав-членів ООН та міжнарод-
них донорів (52 млрд дол.)

Цільовий фонд підтрим-
ки, відновлення, відбудови 
та реформування України 
(URTF)

Мета: підтримка економіч-
ного відновлення та розви-
тку України через інвестиції 
в інфраструктуру

Фінансування проєктів з від-
новлення та модернізації тран-
спортної інфраструктури.

Підтримка місцевих ініціатив з 
розвитку комунальних послуг.

Підтримка малого та середньо-
го бізнесу через інвестиції та 
кредити.

Донорські ресурси (42 млрд 
дол.)

*Джерело: складено авторами на основі [11; 4; 14; 13]

Повномасштабне російське вторгнення в Україну, на жаль, продовжує 
завдавати нашій державі значних гуманітарних, соціальних та економічних 
втрат. Потреби країни у відновленні та реконструкції є надзвичайно вели-
кими. Згідно з Третьою Швидкою оцінкою завданої шкоди та потреб на від-
новлення (RDNA3), приблизна вартість відбудови протягом наступних деся-
ти років становитиме 486 млрд доларів США [19]. Очікується, що найбіль-
ші витрати на відновлення та реконструкцію будуть спрямованні до житло-
вого сектору (17 % від загальної суми), транспортного господарства (15 %),  
сфери торгівлі та промисловості (14 %), сільського господарства (12 %),  
енергетики (10 %). 
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Висновки і перспективи подальших досліджень.  Дослідження пи-
тань публічного управління комунальним майном набуло особливої актуаль-
ності в контексті повоєнної відбудови України. Пошук найкращих практик 
для ефективного використання та управління цими ресурсами має важли-
ве значення для забезпечення стійкого економічного зростання та соціаль-
ної стабільності країни. На основі проведеного аналізу можна зробити кілька 
важливих висновків:

1) Синтез міжнародних практик та індуктивний аналіз пост-воєнних 
сценаріїв відновлення комунального сектора свідчать, що оптимальна модель 
публічного управління комунальним майном для повоєнної відбудови Украї-
ни має базуватися на принципах децентралізації, із залученням інноваційних 
технологічних рішень та механізмів державно-приватного партнерства, що у 
синергії з адаптивними моделями врядування та посиленням ролі місцевого 
самоврядування створить самоорганізаційну систему, здатну ефективно від-
повідати на динамічні виклики реконструкції, забезпечуючи сталий розвиток 
комунальної інфраструктури та підвищуючи стійкість громад у довгостроко-
вій перспективі.

2) Управління комунальним майном вимагає інтегрованої стратегії, що 
включає відкриті та прозорі процедури, чіткі правові рамки та активну участь 
громадськості. Саме такий підхід сприятиме підвищенню ефективності вико-
ристання ресурсів та зниженню корупційних ризиків. Застосування передо-
вого досвіду інших країн, як-от децентралізація управлінських повноважень 
та залучення приватного сектору, може значно покращити управління кому-
нальним майном в Україні. Зокрема, варто враховувати досвід Франції, Япо-
нії та Німеччини, які успішно реалізували реформи в цій сфері;

3) Впровадження таких новітніх технологій, як цифрові платформи для 
управління майном, може підвищити прозорість та ефективність процесів 
відбудови, а також дозволить забезпечити кращий контроль за станом май-
на та його використанням. Активна участь територіальних громад у процесі 
управління комунальним майном є ключовим фактором для досягнення успі-
ху, адже це забезпечує врахування потреб та інтересів населення, що, у свою 
чергу, сприяє більшій довірі до місцевих органів влади і підвищує ефектив-
ність управлінських рішень.

4) Публічне управління комунальним майном в контексті повоєнної від-
будови України у 2023-2024 роках стикається з безпрецедентними виклика-
ми, зумовленими масштабними руйнуваннями та обмеженими фінансовими 
ресурсами. Проте, ці виклики також створюють можливості для впроваджен-
ня інноваційних підходів. Децентралізація управління дозволяє більш ефек-
тивно враховувати локальні потреби, в той час як фокус на енергоефектив-
ності та цифровізації сприяє оптимізації використання ресурсів. Міжнарод-
на підтримка відіграє критичну роль у фінансуванні відбудови, але вимагає 
ефективного та прозорого управління для максимізації її впливу. Ці фактори 
разом формують складну, але потенційно мінливу картину відновлення кому-
нального сектору України, де успіх залежить від збалансованого підходу до 
вирішення нагальних потреб та впровадження довгострокових інноваційних 
рішень.

Значення отриманих висновків полягає в можливості їх практичного за-
стосування в процесі розроблення та реалізації стратегій повоєнної відбудови 
України. 
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Перспективи подальших досліджень включають поглиблений аналіз 
впливу різних моделей управління на соціально-економічний розвиток тери-
торіальних громад, дослідження можливостей інтеграції нових технологій у 
процеси управління та розроблення методик оцінювання ефективності ви-
користання комунального майна. Вирішення цих питань дозволить створити 
науково обґрунтовані рекомендації для подальшого вдосконалення управлін-
ських практик в умовах повоєнної відбудови України.
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PUBLIC MANAGEMENT OF COMMUNAL PROPERTY: BEST PRACTICES  
FOR THE POST-WAR RECOVERY OF UKRAINE

The article investigated the public management of communal property in the context of 
Ukraine’s post-war reconstruction. Special attention is paid to the analysis of national, international, 
and public initiatives aimed at restoring the destroyed infrastructure and ensuring the effective 
management of communal facilities. Different countries’ best practices and methods to restore 
communal property after conflicts and natural disasters were studied.

After World War II, Germany received significant financial and technological aid under the 
Marshall Plan, which allowed for a rapid rebuilding of industry and infrastructure. Using the latest 
technologies and innovations contributed to increasing the efficiency and quality of restoration works. 
After the war, France developed its own Plan Monnet, which emphasized centralized planning 
and state regulation. The state actively coordinated the reconstruction process, providing financial 
and administrative resources. Post-war Japan achieved an “economic miracle” thanks to the 
implementation of effective economic reforms and the development of high-tech industry. Innovation 
and research have become critical elements of reconstruction.

The article differed from other studies in its complexity and emphasis on the practical aspects 
of the implementation of restoration projects, in particular on the possibility of involving public-private 
partnerships and public initiatives. The key challenges faced by local self-government bodies were also 
considered, and specific recommendations were offered to improve the efficiency of communal property 
management in the post-war period. The conclusions of the article emphasized the need for coordinated 
efforts of all interested parties for the successful recovery and sustainable development of Ukraine.

The results of this study can be used by the government, local authorities and public 
organizations to develop strategies and programs for the restoration of communal property. 
Implementation of effective management practices will contribute to faster and better reconstruction, 
increase of economic stability and improvement of the population’s well-being.

Keywords: infrastructure restoration, damage compensation, management efficiency, 
property management, municipal assets, public governance, sustainable development, 
strategic planning.
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